



12月13日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。图为现场放飞3000羽和平鸽。

本报记者 吴胜 万程鹏 摄

## 中共中央、国务院在南京举行2022年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

### 蔡奇出席并讲话

本报讯（记者 黄伟）中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2022年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名各界代表胸前佩戴白花，默哀肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀。同一时间，南京市拉响防空警报，汽车鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后，蔡奇发表讲话。他表示，今天，我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，宣示中国人民牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场。

蔡奇指出，可以告慰遇难同胞和先烈的是，经过一代又一代人奋斗拼搏，我们的国家发生了翻天覆地的变化，迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程，人民过上了全面小康生活，中华民族屹立于世界民族之林。

蔡奇强调，历史的苦难不能忘记，前进的脚步永不停息。前进道路上，我们要坚定不移坚持中国共产党的领导，坚定不移推进中国式现代化，坚定不移发扬斗争精神，坚定不移推动构建人类命运共同体。

蔡奇指出，中国共产党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发展崇高事业，责任无比重大，使命无上光荣。新时代新征程，全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志



12月13日是第九个南京大屠杀死难者国家公祭日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。

本报记者 吴胜 万程鹏 摄

为核心的党中央周围，以史为鉴、开创未来，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

蔡奇讲话后，85名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

中共中央政治局委员、中央政法委

书记陈文清主持公祭仪式。全国人大常委会副秘书长陈竺、国务委员王勇、全国政协副主席卢展工和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

江苏省委书记吴政隆、省长许昆林，参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念（博物

馆、有关高校和智库专家代表，宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

昨天上午，南京市17处侵华日军南京大屠杀遇难同胞丛葬地、12个社区和6家反映抗战主题的爱国主义教育基地同步举行悼念活动。

## 新时代 新征程 新伟业

□ 本报记者 浦敏琦

2022世界物联网博览会日前在无锡举行，1400多名嘉宾云集太湖之滨，共享万物智联新成果，共创数字经济新未来。

作为中国物联网的“起航地”，近年来无锡紧跟数字中国、数字江苏建设步伐，世界物联网发展史上的“太湖印记”愈发耀眼。无锡市委书记杜小刚说，党的二十大报告强调，“加快发展物联网”“加快发展数字经济”，这标志着中国物联网从此开启新纪元，一个万物融合、万物共生的数字时代喷薄欲出。无锡将深入学习贯彻党的二十大精神，打造更适宜“融合共生”的产业、城市、生态环境，以物联网发展的新进步，为数字江苏作出更大贡献、为数字中国探索先行之路。

### 持续深耕 打造物联网新图景

物博会期间，无锡“十大数字城市典型场景”发布，80余项总投资超500亿元的重大合作项目签约，为人们描绘向数而生、向数而行的物联网新图景。

作为国家传感网创新示范区，无锡见证并参与了万物互联从概念火种到应用火热的全过程。特别是世界物联网博览会首办至今的7年来，以应用带产业、以示范拓市场、以模式促推广，物联网已然成为无锡的产业地标和城市名片。

持续深耕，无锡万物互联的产业形态更加鲜明。去年无锡物联网产业规模达3563亿元，占全省的1/2、全国的近1/4，今年前三季度继续保持14%的高速增长。受物联网的渗透带动，无锡数字经济大跨步前进，去年核心产业规模超6000亿元，发展指数江苏第一，今年前三季度同比增长8.6%。无锡推动物联网赋能千行百业，累计承担国家级重大应用示范项目23个，无锡企业承接的物联网工程项目遍及78个国家和地区的830多座城市。

瞄准前沿，无锡万物互联的城市形态更加鲜明。无锡荣获2022世界智慧城市“宜居和包容大奖”；在全国首先完成窄带物联网全域覆盖和IPv6规模部署；入选首批国家智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展“双智”试点；率先发布车联网地方标准，车联网覆盖超450平方公里，全国第一。

面向大众，无锡万物互联的生活形态更加鲜明。建成全省首个以“数字底座+应用场景”为核心的城市运行管理中心，数字防疫、智慧城管、智慧燃气等治理、政务、生活类应用场景不断丰富，全体市民逐渐享受到一网统管、一网统办、一网协同的数字生活。

### 兴业强链 车联网发展驶入“快车道”

物博会期间，一辆圆润可爱的小巴停靠在无锡博览中心站，吸引不少市民关注。“这是无人驾驶小巴，用来免费接驳乘客。”车城智联项目负责人介绍，车辆配备一套感知系统，包括激光雷达、毫米波雷达、高清摄像头等。该系统可全方位实时感知周围物体，实现正常车辆变道、障碍物预警、地面交通标线识别等，从而在复杂交通场景下安全运行。

▶下转10版

## 以应用带产业 以示范拓市场 以模式促推广

# 无锡深耕万物互联探路数字中国

## 3万户困难老人家庭获适老化改造、300万老年人享受上门服务——“苏适养老”守护最美“夕阳红”



□ 本报记者 唐悦 金亦炜

党的二十大报告提出，实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。为积极应对来势汹汹的老龄化浪潮，江苏提出构建“苏适养老”服务体系，已被省委省政府写入有关文件。迈入新征程，我省民政部门将综合发挥政府主导功能、家庭基础功能、市场配置效能、社会协同功能，解决好“谁来养老”“在哪养老”“如何养老”等问题，全力发展“原居养老”“社

区安老”“机构颐老”，积极回应1800万老年人的全方位需求。

### 【一线探访】

#### 聚焦多元需求，提升服务质量

民政部今年初公布智慧健康养老应用试点示范名单，南京市雨花台区西善桥街道入选智慧健康养老示范街道。记者探访位于该街道的南山园护理院。

“康复师非常专业，我才能恢复得这么快！”上午9时，92岁的朱长群老人正在三楼顶层平台散步，半年前，他因骨折一度卧床不起。“今年4月，我不小心摔了一跤，卧床不起。我老伴患冠心病和高血压，需要女儿照顾，我只好听子女的，住到了养老院。”朱长群坦言，

以前一直倾向居家养老，刚到护理院时感觉很不适应，但很快就被护理员的专业服务和真情关怀感动。

南山园护理院院长曹亚男介绍，该院分为失能半失能老人照护区和社区居家养老区，不仅有医生、护士、康复治疗师等医疗专业技术人员20多人，还配备智能床垫、智能枕头等设备，实时监测老人的心率、血压等指标，这些数据都实时显示在护士站的大屏上。“我们正在和周边医院合作，在远程医疗、夜间转诊医保结算方便等环节上发力。”

朱长群老人的康复治疗师吴萍萍2018年大学毕业，一直从事养老行业。“近几年养老机构设施日益完善，对康复治疗师的职业素养也提出更高要求。”

▶下转6版

### 聚焦新业态新就业群体急难愁盼

## 泉山“红新朋友圈”绘出“两新”同心圆

□ 通讯员 梁文凯 本报记者 笪颖

“我倡议，全区新业态新就业群体党组织和党员积极参与党的二十大精神‘学做’活动……”近日，徐州市泉山区委组织部、区委“两新”工委主办的“红新朋友圈”党建服务联盟成立大会举行。未来直播基地党支部书记张伟向全区1万多名新业态新就业群体发出倡议。

这是泉山区新业态新就业群体党

建工作的一个缩影。作为徐州市首个服务新业态新就业群体的党建联盟，“红新朋友圈”重点发挥党建带动作用，聚焦“两新”群体急难愁盼和社会责任，以融合促实效，形成网上网下同心圆，携手新业态新就业群体为了美好生活一起来想、一起来干。

近年来，泉山区数字经济发展迅猛，新业态新就业群体已经成为全区高质量发展的重要新生力量。党的事业推进到哪里，党的组织就建设到哪里，

党的工作就开展到哪里。为此，泉山区委高度重视新业态新就业群体党建工作，着眼新业态新就业群体服务体系建设的重点难点问题，积极探索服务场所共建共享、服务措施系统集成等方面新路径新机制，让新业态新就业群体感受党和政府的温暖。

江苏淮海科技城党务工作者于文涛走进直播基地体验直播带货，金山街道副主任张枕跟乘万顺网约车党员武维双驾乘网约车。

▶下转9版

## 靖江斜桥全力服务项目建设、保障产业发展 区镇协同，再造产城融合新优势

□ 本报记者 顾介铸 通讯员 吴炳东 夏银国

人冬以来，靖江市斜桥镇丹华村“两委”一班人通过逐一入户走访、召开村民代表会议等方式，向村民们宣传解释征迁安置方案、征地农民社会保障、项目建设意义等，为落户靖江经济技术开发区的青山控股不锈钢深加工产业园二期项目建设开展土地征收前期工作。

靖江经济技术开发区管委会副主任、斜桥镇党委书记黄颖锋告诉记者，青山不锈钢产业园从签约到全面动工仅用5个月，创下靖江重大项目引进落地地的“青山速度”，也成为斜桥镇全过程全方位服务开发区项目建设的一个缩影。如今，青山产业园一期6个项目的钢结构厂房主体完成，二期项目预计明年下半年建成，正在加快构建“链”接长

三角的千亿级金属新材料产业集群。

斜桥镇位于靖江东部，靖江开发区本部、保税物流中心、常州大学怀德学院、靖江中专校等都位于镇域内。10年前，靖江开发区升格为国家级开发区，斜桥镇境内31公里长江岸线获批国家一类开放口岸。作为国家级开发区建设的主战场，斜桥镇牢固树立“区镇协同、一体发展”大观念，唱响服务开发主旋律，全力服务项目建设、保障产业发展，力促靖江开发区在新一轮跨越发展中提档升级，并形成更大的产业溢出效应，再造产城融合发展新优势。

斜桥镇坚持全要素统筹、全过程保障，全方位托底，目前已促成金属材料、航空零部件制造、精密装备制造、船舶重装、粮油深加工、木材加工等特色产业100余个重大项目在靖江开发区落地生根。

▶下转9版



13日，南京长安汽车有限公司工人正在生产新款新能源汽车，满足市场需求。朱红生 摄（视觉江苏网供图）

## 厚植「人才沃土」打造「活力之城」

# 溧阳高新区迈向科技城

□ 本报记者 张宇熠 通讯员 陈天宇

中国县域工业经济发展论坛日前在溧阳举行。论坛上，由中国信息通信研究院发布的2022年中国工业百强县(市)榜单显示，溧阳位列18位，较上年提升10位。

以高质量建设苏南绿色崛起品质城市为奋斗目标，溧阳市委书记叶明华表示，溧阳高新区是全市产业集聚度最高的区域之一，将深入学习贯彻党的二十大精神，坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，以“创成国高新、迈向科技城”的丰硕成果融入中国式现代化的溧阳图景。

▶下转9版